台南市北區文元國小94學年度

 五 年級學校本位課程(生命教育、性別平等教育)教學計劃

(一)94學年下學期教學目標：
1瞭解性別角色的多樣化與差異性。 　　

2消除性別歧視與偏見，尊重社會多元化現象。 　　

3主動尋求社會資源及支援系統，建立兩性平權之社會。 　　

4能以正向的態度，解決自己或朋友的家庭問題，運用有效的溝通能力，增進家庭和諧氣氛。

5.希望能透過學生對家事的從事，培養勤快、合作的行為。
6.從探討兩性從事家事的區別，破除兩性刻板印象。
8.指導學生如何保護自己、愛護別人，對兩性之基本安全做適當保護。
9.認識自己、了解自己，並學習欣賞與接納他人，進而透過團體的合作與學習，持續發展自己的興趣與專長
(二)構思過程：

1.跨科統整架構圖








2.教學流程圖

生命教育、性別平等教育主題課程教學—活動流程圖









(三)教學設計

教學計劃表

	課程目標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	教學準備
	評量活動

	1.透過回顧在平時與同學互動學習的活動，以及同學的回饋，認識自己了解自己的特色。
	第四週
	發現不同的自己
	翰林五下

綜合活動

第一單元
	1、 愛的麵包

2、 個人名片製作
	愛的麵包分享單
	1評量表50%

2踴躍發表50%

	1.欣賞並接納他人。

2. 在日常生活中，持續發展自己的興趣與專長。
	第四週
	友伴同行
	翰林五下

綜合活動

第二單元
	1.先透過「愛的連線」的活動與討論，讓兒童找出與他人在興趣或專長的異同，並學習欣賞與接納他人。

2.藉由具有共同興趣或專長的兒童組成「成長小組」，擬定及實際執行成長計畫，使兒童能在生活中持續發展自己的興趣與專長。
	
	1討論發表50%

2.實際演練50%

	1.認識土風舞意義。
2.學習兩性間的互動與合作。
	第五週
	運動情報站_土風舞
	翰林五下

健康與體育

六、２　運動情報站_土風舞

	1.認識土風舞意義
2.透過土風舞的教學，讓學生學會尊重他人的身體
	土風舞舞蹈音樂cd
	1角色扮演50%

2.實際演練50%

	1.遇到性騷擾，一定要勇敢的說出：「我不喜歡。」。

2.協助學生增強面對危機的應變能力，學習大聲尖叫，以應危急之需
	第五週
	. 我該怎麼辦？
	自編
	一、勇敢說「不」

二、我會大聲叫
	1影片

2戲劇
	1角色扮演50%

2.實際演練50%

	1破除「家事是媽媽的事」、「幫媽媽作家事」的迷思
2建立「家事是大家的事」的觀念
	第十三週
	家事誰來做
	自編
	「朱家故事」
	學習單
	1學習單50%

2生活實踐50%

	透過個人現實生活與理想中「生命畫像」的呈現，進而反思生命的意義。
	第十三週
	生命畫像
	自編
	生命畫像
	1生命態度評量表
	1生命態度

評量表50%

2踴躍發表50%


(四)相關之學習單
家 事 誰 來 做 學 習 單

                                             年   班姓名：        

    小朋友，請你認真想，把想到的寫出來：

一、家裡面大大小小的事很多，請你(妳)把想到的家事都寫出來，最少要有10項以上：

二、上面你所寫下的家事中，在家中這些家事是由誰做的呢？

爸爸：                                                       

媽媽：                                                      

哥哥姊姊：                                                  

自己：                                                      

其他人：                                                    

我可以做哪些家事學習單

                                             年   班姓名：         

   小朋友，請你認真想，把想到的寫出來：

一、小朋友你做過哪些家事？你最想學的家事是什麼？請你寫下來。

二、畫出你（妳）做家事的樣子

	


綜合領域活動


第一單元


發現不同的自己





健康與體育領域活動


六、２　運動情報站_土風舞





我該怎麼辦？





課程主題名稱：


挑戰自己





綜合領域活動


第二單元


友伴同行





家事誰來做？





生命畫像





活動一


活動名稱：發現不同的自己





主題名稱：


挑戰自己





活動二


活動名稱：友伴同行








活動三


活動名稱：運動情報站_土風舞





活動六


活動名稱：生命畫像








活動五


活動名稱：家事誰來做？








活動四


活動名稱：我該怎麼辦？

















